



**Επιτυχία 128 ελληνικών οργανώσεων
Για πρώτη φορά ελληνική θετική ψήφος στον ΟΗΕ
με στόχο την κατάργηση όπλων με απεμπλουτισμένο ουράνιο**

Με ιδιαίτερη χαρά το Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΙΜΔΑ) πληροφορήθηκε ότι η Ελλάδα ψήφισε, για πρώτη φορά, υπέρ της υιοθέτησης από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ψηφίσματος σχετικού με τις επιπτώσεις από τη χρήση οπλισμού και πυρομαχικών που εμπεριέχουν απεμπλουτισμένο ουράνιο. Η χώρα μας είχε απόσχει από τις δύο προηγούμενες ψηφοφορίες για το ίδιο θέμα, το 2007 και το 2008. Το εν λόγω Ψήφισμα υιοθετήθηκε από την Πρώτη Επιτροπή (Αφοπλισμός και Διεθνής Ασφάλεια) της Γενικής Συνέλευσης στις 28 Οκτωβρίου 2010 με 136 ψήφους υπέρ, 4 κατά (Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ και Ισραήλ) και 28 αποχές.

Το ΙΜΔΑ εκφράζει την ικανοποίησή του για τη μεταστροφή της στάσης της ελληνικής κυβέρνησης στο θέμα αυτό, το οποίο αφορά άμεσα και καθοριστικά την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. Πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι εξαιτίας της χρήσης οπλισμού με απεμπλουτισμένο ουράνιο κατά τη διάρκεια του πολέμου στον Περσικό Κόλπο το 1991 η παιδική λευχαιμία στο Ιράκ αυξήθηκε κατά 700% και οι τερατογενέσεις κατά 350%! Η δε εκπεμπόμενη από το απεμπλουτισμένο ουράνιο ραδιενέργεια είναι διάρκειας 4,5 δισεκατομμυρίων ετών! Το νέο αυτό Ψήφισμα, σε αντίθεση με τα δύο προηγούμενα, δεν περιορίζεται στο αίτημα για εκπόνηση μελετών εκ μέρους των αρμόδιων διεθνών οργανισμών και κατάθεση των απόψεων των κρατών-μελών, αλλά επιπλέον ζητάει απ' όσα κράτη-μέλη έχουν χρησιμοποιήσει οπλισμό ή πυρομαχικά με απεμπλουτισμένο ουράνιο κατά τη διάρκεια ένοπλων συρράξεων να παράσχουν στις αρμόδιες υπηρεσίες των κρατών που έχουν πληγεί, λεπτομερείς πληροφορίες για τα γεωγραφικά σημεία και τις ποσότητες χρήσης.

Το ΙΜΔΑ υπενθυμίζει ότι ήταν αυτό που πρώτο ανακίνησε το θέμα διεθνώς, υποβάλλοντας στις 14 Ιουνίου 2001 καταγγελία στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο για την πρώην Γιουγκοσλαβία (ΔΠΔΠΓ), από κοινού με το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών και την Εταιρία Ελλήνων Δικαστικών Λειτουργών για τη Δημοκρατία και τις Ελευθερίες. Η καταγγελία στρεφόταν εναντίον υπευθύνων

Συμβουλευτική ιδιότητα με ΟΗΕ. (ECOSOC και Διεύθυνση Πληροφοριών), ΟΥΝΕΣΚΟ, Συμβούλιο της Ευρώπης
Consultative status with the UN [ECOSOC (special), DPI], UNESCO (official relations) and the Council of Europe

του ΝΑΤΟ που διέταξαν τη χρήση οπλισμού με απεμπλουτισμένο ουράνιο στον πόλεμο κατά της Γιουγκοσλαβίας. Συνοδευόταν δε από αποδεικτικά στοιχεία αφενός για τη χρήση απεμπλουτισμένου ουρανίου, αφετέρου για τον αριθμό των γεωγραφικών σημείων και των σχετικών βομβαρδισμών στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Το ΙΜΔΑ επανήλθε με νέα καταγγελία προς υπόμνηση και συμπλήρωση της πρώτης στις 11 Μαρτίου 2002 και με ανταλλαγή επιστολών με τον Εισαγγελέα του ΔΠΔΠΓ τον Δεκέμβριο 2009 – Ιανουάριο 2010, ζητώντας εξηγήσεις για τη μη εξέταση των καταγγελιών μας.

Στις 6 Νοεμβρίου 2009 το ΙΜΔΑ οργάνωσε στην ΕΣΗΕΑ ημερίδα για το ζήτημα αυτό, στο τέλος της οποίας υιοθετήθηκε Ψήφισμα από 128 οργανώσεις, ανάμεσα στις οποίες οι μεγαλύτερες και οι πλέον αρμόδιες της Ελλάδας (ΓΣΕΕ, Δικηγορικοί και Ιατρικοί Σύλλογοι, περιβαλλοντικές οργανώσεις, σύλλογοι προστασίας δικαιωμάτων του παιδιού και της γυναίκας κλ.), οι οποίες, μεταξύ άλλων, ζητούσαν από την ελληνική κυβέρνηση αλλαγή στάσης στα διεθνή *fora* που να εκφράζεται με ψήφο κατά της κατασκευής και χρήσης οιοδήποτε οπλισμού απεμπλουτισμένου ουρανίου.

Το ΙΜΔΑ συνέχισε τις προσπάθειές του κατά τη διάρκεια της 13^{ης} τακτικής συνόδου του Συμβουλίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του ΟΗΕ (Γενεύη, 1^η-26^η Μαρτίου 2010), παρεμβαίνοντας προφορικά και γραπτά – μάλιστα η γραπτή παρέμβαση κυκλοφόρησε ως επίσημο έγγραφο του ΟΗΕ (A/HRC/13/NGO/26) –.

Τέλος, κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο της 65^{ης} τακτικής συνόδου της Γενικής Συνέλευσης και ενόψει της υιοθέτησης σχετικού ψηφίσματος, το ΙΜΔΑ απέστειλε στις 29 Σεπτεμβρίου 2010 επιστολή στον Υπουργό Εξωτερικών υπενθυμίζοντας όλες τις ανωτέρω ενέργειες του Ιδρύματος και ζητώντας από την ελληνική κυβέρνηση να ψηφίσει υπέρ.

Η θετική ψήφος της Ελλάδας στις 28 Οκτωβρίου 2010 αποτελεί σημαντική νίκη για τις 128 ελληνικές οργανώσεις οι οποίες χάρη στη μεταξύ τους ενότητα δημιούργησαν μια δύναμη πίεσης που οδήγησε, τελικά, σε αυτή την ουσιαστική μεταστροφή της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Αποτελεί, εν τέλει, νίκη για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου τα οποία παραβιάζει κατάφωρα η χρήση οπλισμού και πυρομαχικών απεμπλουτισμένου ουρανίου. Το επόμενο αποφασιστικό βήμα εκ μέρους της Ελλάδας πρέπει να είναι, κατ' εφαρμογή του σχετικού ψηφίσματος της 22ας Μαΐου 2008 της Ευρωβουλής, η προώθηση διεθνούς συνθήκης απαγόρευσης κατασκευής, αποθήκευσης, μεταφοράς, δοκιμής και χρήσης οπλισμού απεμπλουτισμένου ουρανίου.

2 Νοεμβρίου 2010

Εκ μέρους του ΙΜΔΑ

Σπύρος-Ηρακλής Ακτύπης

Επιστημονικός συνεργάτης ΙΜΔΑ

ΔΝ Πανεπιστημίου Παρισίων Paris II Panthéon Assas